  2010届二轮复习专题 不等式
不等式这部分知识，渗透在中学数学各个分支中，有着十分广泛的应用．因此不等式应用问题体现了一定的综合性、灵活多样性，对数学各部分知识融会贯通，起到了很好的促进作用．在解决问题时，要依据题设与结论的结构特点、内在联系、选择适当的解决方案，最终归结为不等式的求解或证明．不等式的应用范围十分广泛，它始终贯串在整个中学数学之中．诸如集合问题，方程(组)的解的讨论，函数单调性的研究，函数定义域的确定，三角、数列、复数、立体几何、解析几何中的最大值、最小值问题，无一不与不等式有着密切的联系，许多问题，最终都可归结为不等式的求解或证明。
例题分析

分析：读懂并能揭示问题中的数学实质，将是解决该问题的突破口．怎样理解“对M中的其它元素(c，d)，总有c≥a”？M中的元素又有什么特点？
解：依题可知，本题等价于求函数x=f(y)=(y+3)·|y-1|+(y+3)
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所以当y=1时，
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简评：题设条件中出现集合的形式，因此要认清集合元素的本质属性，然后结合条件，揭示

其数学实质．即求集合M中的元素满足关系式[image: image8.png]ey D, -3 <y< s R A TR MY
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例2．已知非负实数
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解：画出图象，由线性规划知识可得，选D

例3．数列
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（1）证明：对于
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（2）证明：对于
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证明：（1）
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（2）当
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例4．解关于
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的不等式：
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分析：本例主要复习含绝对值不等式的解法，分类讨论的思想。本题的关键不是对参数
[image: image29.wmf]a

进行讨论，而是去绝对值时必须对末知数进行讨论，得到两个不等式组，最后对两个不等式组的解集求并集，得出原不等式的解集。

解：当
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故不等式的解集为

或

。

例5．若二次函数y=f(x)的图象经过原点，且1≤f(-1)≤2，3≤f(1)≤4，求f(-2)的范围．
分析：要求f(-2)的取值范围，只需找到含人f(-2)的不等式(组)．由于y=f(x)是二次函数，所以应先将f(x)的表达形式写出来．即可求得f(-2)的表达式，然后依题设条件列出含有f(-2)的不等式(组)，即可求解．
解：因为y=f(x)的图象经过原点，所以可设y=f(x)=ax2+bx．于是
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解法一(利用基本不等式的性质)

不等式组(Ⅰ)变形得
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(Ⅰ)
所以f(-2)的取值范围是[6，10]．
解法二(数形结合)

[image: image37.png]4w2-E(2)20




建立直角坐标系aob，作出不等式组(Ⅰ)所表示的区域，如图6中的阴影部分．因为f(-2)=4a-2b，所以4a-2b-f(-2)=0表示斜率为2的直线系．如图6，当直线4a-2b-f(-2)=0过点A(2，1)，B(3，1)时，分别取得f(-2)的最小值6，最大值10．即f(-2)的取值范围是：6≤f(-2)≤10．
解法三(利用方程的思想)
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又f(-2)=4a-2b=3f(-1)+f(1)，而
1≤f(-1)≤2，3≤f(1)≤4，　　　　　　　　　　　　　　　　 ①
所以　　　 3≤3f(-1)≤6．　　　　　　　　　　　　　　　　 ②
①+②得4≤3f(-1)+f(1)≤10，即6≤f(-2)≤10．
简评：(1)在解不等式时，要求作同解变形．要避免出现以下一种错解：
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2b，8≤4a≤12，-3≤-2b≤-1，所以 5≤f(-2)≤11．
(2)对这类问题的求解关键一步是，找到f(-2)的数学结构，然后依其数学结构特征，揭示其代数的、几何的本质，利用不等式的基本性质、数形结合、方程等数学思想方法，从不同角度去解决同一问题．若长期这样思考问题，数学的素养一定会迅速提高．
例6．设函数f(x)=ax2+bx+c的图象与两直线y=x，y=
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x，均不相交.试证明对一切
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分析：因为x∈R，故|f(x)|的最小值若存在，则最小值由顶点确定，故设f(x)=a(x-x0)2+f(x0)．
证明：由题意知，a≠0．设f(x)=a(x-x0)2+f(x0)，则[image: image43.png]



又二次方程ax2+bx+c=±x无实根，故
Δ1=(b+1)2-4ac＜0，Δ2=(b-1)2-4ac＜0．
所以(b+1)2+(b-1)2-8ac＜0，即2b2+2-8ac＜0，即b2-4ac＜-1，所以|b2-4ac|＞1．
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简评：从上述几个例子可以看出，在证明与二次函数有关的不等式问题时，如果针对题设条件，合理采取二次函数的不同形式，那么我们就找到了一种有效的证明途径．
例7．某城市2001年末汽车保有量为30万辆，预计此后每年报废上一年末汽车保有量的6%，并且每年新增汽车数量相同。为了保护城市环境，要求该城市汽车保有量不超过60万辆，那么每年新增汽车数量不应超过多少辆？

解：设2001年末的汽车保有量为
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，以后每年末的汽车保有量依次为
[image: image48.wmf]....

,

3

2

a

a

，每年新增汽车
[image: image49.wmf]x

万辆。由题意得


[image: image50.wmf])

06

.

0

(

94

.

0

06

.

0

94

.

0

1

1

x

a

x

a

x

a

a

n

n

n

n

-

=

-

+

=

+

+

即



[image: image51.wmf]万辆

过

即每年新增汽车不应超

应有

满足

故要对一切自然数

上式趋于

时

且当

的减函数

上式右端是关于

解得

令

6

.

3

,

6

.

3

,

60

6

.

3

,

,

06

.

0

)

94

.

0

1

30

30

(

,

60

06

.

0

94

.

0

)

06

.

0

30

(

1

1

£

£

¥

®

´

-

+

£

£

+

-

=

-

-

x

a

n

n

n

x

a

x

x

a

n

n

n

n

n


_1128508475.unknown

_1137947903.unknown

_1137947922.unknown

_1174329311.unknown

_1174329725.unknown

_1174329459.unknown

_1174329267.unknown

_1137947909.unknown

_1137947914.unknown

_1137947918.unknown

_1137947905.unknown

_1128847433.unknown

_1137947898.unknown

_1137947901.unknown

_1137947896.unknown

_1128681099.unknown

_1128688514.unknown

_1128688544.unknown

_1128688668.unknown

_1128681136.unknown

_1128508487.unknown

_1128349220.unknown

_1128504584.unknown

_1128504596.unknown

_1128504626.unknown

_1128503350.unknown

_1128503363.unknown

_1128410902.unknown

_1128402178.unknown

_1128337834.unknown

_1128348625.unknown

_1128335244.unknown

_1128337641.unknown

_1128334485.unknown

